
Information über die Gemeinderatssitzung am 22. Oktober 2019 
 
A. Öffentlicher Teil: 
 
Ortsbürgermeister Schneider, die I. Beigeordnete Monika Remy und der Beigeordnete 
Torsten Becker verlassen den Sitzungstisch. Gemeinderatsmitglied Günter Simon über-
nimmt als ältestes Gemeinderatsmitglied die Sitzungsleitung. 
 
Zu Tagesordnungspunkt 1  
1.1 Feststellung des Jahresabschlusses 2017 
 
Die Vorsitzende Cornelia Hammerschmidt trägt den Bericht des Rechnungsprüfungs-
ausschusses vor. Es lagen keine Beanstandungen vor. 
 
Der Gemeinderat stellt den Jahresabschluss 2017 der Ortsgemeinde Langenbach b.K. 
zum 31.12.2017 fest.  

 
1.2 Beschluss über die Entlastung des Ortsbürgermeisters und der Beige-
ordneten sowie des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde Bad Marien-
berg und der Beigeordneten 
 
Der Gemeinderat erteilt dem Ortsbürgermeister, den Beigeordneten, soweit sie den 
Ortsbürgermeister vertreten haben, sowie dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde  
Bad Marienberg und den Beigeordneten, soweit sie den Bürgermeister vertreten ha-
ben, die Entlastung für das Haushaltsjahr 2017. 

 
Zu Tagesordnungspunkt 2 
Genehmigung von Spenden 
 
Der Gemeinderat genehmigt Spenden über 150 € von der Sparkasse Westerwald-Sieg 
und über 600 € von dem Förderverein der Gemeindebücherei für die Gemeindebüche-
rei Langenbach. 

 
Zu Tagesordnungspunkt 3 
Friedhofsangelegenheiten 
3.1 Änderung der Friedhofssatzung 
 
Ortsbürgermeister Schneider erläutert die, dem Gemeinderat vorliegende, geänderte 
Friedhofssatzung. Der Gemeinderat stimmt der Änderung Friedhofssatzung mit folgen-
der Änderung zu. 
 
§ 16 Gestaltung der Grabmale 
 
(3) Bei Urnengrabstätten sind stehende Grabmale bis zu einer Höhe von 0,60 m ab der    
Geländeoberfläche zulässig. 
 
Der vorliegende Belegungsplan bildet einen Bestandteil der Friedhofssatzung. 
 
3.2 Vergabe der Anfertigung von Grabumrandungen 
 
Für die, in der Friedhofssatzung festgelegten Grabfeldern, in denen Grabeinfassungen 
herkömmlicher Art nicht gestattet sind, wurde eine Preisanfrage für die Herstellung 
von Trittplatten durchgeführt. Der Gemeinderat vergibt die zukünftigen Arbeiten an 



den günstigsten Anbieter Steinmetzbetrieb Ferger GmbH, Westerburg. Die Kosten wer-
den in die jeweils gültige Friedhofsgebührensatzung eingestellt. 
 
3.3 Änderung der Friedhofsgebührensatzung 
 
Ortsbürgermeister Schneider erläutert die, dem Gemeinderat vorliegende, geänderte 
Friedhofsgebührensatzung. Der Gemeinderat stimmt der Änderung der Friedhofsge-
bührensatzung mit folgender Änderung zu. 
 
III.  Benutzung der Friedhofshalle 
 
2. Reinigung der Friedhofshalle und der Vorhalle                                  60,--€ 
 
Zu Tagesordnungspunkt 4 
Bebauungsplan „Gewerbegebiet Steinbruch“ 
 
Der Bebauungsplan Gewerbegebiet „Steinbruch“ ist schon seit längerer Zeit in Bear-
beitung. Der Gemeinderat beauftragt das Büro Brendebach, die schon die bisherige 
Planung durchgeführt haben, mit der Fortführung des Verfahrens mit einer Angebots-
summe von 28.285,82 €. 
 
 Zu Tagesordnungspunkt 5 
Bestellung eines externen Datenschutzbeauftragten 
 
Die Gemeinde bestellt Herrn Jürgen Schneider zum externen Datenschutzbeauftragten 
und schließt einen entsprechenden Vertrag ab. 
 
Zu Tagesordnungspunkt 6 
Festlegung der Steuerhebesätze 2019 
 
Die Steuerhebesätze sollen 2019 unverändert bleiben. 
 
Zu Tagesordnungspunkt 7 
Renovierung der Kabinen im Sportplatzgebäude 
 
Die Kabinen bedürfen einer dringenden Renovierung. In Zusammenarbeit mit der Ver-
bandsgemeinde soll eine Bestandsaufnahme durchgeführt und entsprechende Preis-
anfragen hierzu gestellt werden. Über die Vergabe der Arbeiten soll in der nächsten 
Gemeinderatssitzung entschieden werden. 
 
Zu Tagesordnung 8 
Verschiedenes 
 
Ortsbürgermeister Schneider gibt einen Brief der Gemeinde Kirburg zum Thema Neu-
strukturierung der Forstreviere und Maßnahmen bez. des Eschensterbens bekannt. 
Die weitere Vorgehensweise in diesen Angelegenheiten soll mit den Forstrevieren in 
der VG abgestimmt werden.  
 
Das Kriegerdenkmal am Friedhof bedarf einer dringenden Sanierung. Entsprechende 
Mittel sollen im Haushalt 2019 eingestellt werden. 
 
 
 



Zu Tagesordnungspunkt 10 
Bekanntgabe der Entscheidungen im nicht öffentlichen Teil 
 
Die Entscheidungen im nicht öffentlichen Teil wurden bekanntgegeben. 
 
 
 
Der Vorsitzende und Schriftführer: 
 
Ortsbürgermeister 


